

老师鼓励学生“打小报告”

有人吐槽 有人理解

心理咨询师认为：用“卧底教育”进行教学管理是本末倒置

□记者 孔玲

“老师，某某同学玩危险动作”、“老师，某某同学上课讲话”……新学期刚开学，班里“打小报告”的孩子突然增多了。最近，一则老师鼓励学生“打小报告”的帖子引发众多家长吐槽。

发帖家长称，女儿是初一新生，班主任对学习和班级纪律抓得很紧，还特别制定了“奖罚制度”，鼓励同学之间举报违反纪律行为。举报者奖励，被举报者受罚。家长质疑，被举报者受罚倒也应该，可是老师奖励“打小报告”的学生，会造成班级的何种风气？这样的做法值得提倡吗？



章丽珍 绘

老师们的看法并不一致

“我不赞同老师鼓励学生‘打小报告’的做法，不管学生有什么过错，这种处理方式都不利于教学管理。”翰香小学五年级的班主任吴老师说，这种现象在小学阶段尤为普遍。

从教30年的镇海某中学特级教师周老师也认为，从来不鼓励、不支持孩子“打小报告”，即便严肃课堂纪律或教学管理有此需要。周老师分析说，处于青春期发育期的中学生，内心敏感，自我保护意识很强，一旦鼓励“打小报告”行为，处理不好往

往激化同学之间的矛盾，还有可能产生不可预知的后果。

“这些孩子的心态也是不同的。”周老师直言，有为讨老师喜欢的，有相互之间争强斗胜的，也有希望引发老师关注的——对老师而言，让学生分清楚“打小报告”和“情况汇报”的区别，客观分析对待，帮助孩子学会沟通，提高解决问题的能力很重要。

执教某中学初一年级的陈老师所持观点则不同。

“这样的奖罚并不重，还能

掌握到学生在校的动态信息。”陈老师认为，制定奖罚制度的出发点是好的，可以发动学生互相监督，毕竟老师不能全面了解学生的各方面表现，这对严肃纪律不是坏事。

之所以有这样的看法，陈老师解释说，学生进入初中阶段之后，学习比较紧张，提高学习效率就要避免无谓干扰。特别是进入青春叛逆期的孩子，性格会呈现出多面性。多一些信息来源，能够提醒老师不做出误判，以此加强班级的管理。

家长担心鼓励“打小报告”影响德育培养

在受访的几位老师中，部分老师认为这种“奖罚制度”有利于教学管理，但其他老师和家长并不赞同。

“家长微信群里，经常看到家长吐槽孩子被打小报告的事。”李女士说，儿子佳佳就读于翰香小学二年级，一次，因为同桌把佳佳的橡皮丢到地上，佳佳便对同桌动了手，被打的孩子就去向老师“告状”。

李女士觉得，虽然儿子被老师批评了，但同桌孩子自身利益受到侵犯，去老师那里寻求支持，

这样的“打小报告”行为能够理解。反之，如果鼓励中学生之间这样做，会让家长很担心。中学生对于自习课讲空话等行为，已有自我约束或处理能力，完全没有必要通过这个途径解决。

王女士的女儿就读市区某重点中学，平时在校晚自修，老师也曾说过要大家相互监督晚自修纪律。王女士透露，孩子反馈说大多数同学私下都反对这种做法。但是班上也有个别同学，受到老师鼓励之后，常常去打同学的“小报告”，因此获得

了老师的青睐，从而在学习机会上得到了一些优先权。

“品德培养和健全人格的建立，会影响孩子的一生。”特级教师周老师指出，从长远来看，学生时期喜欢“打小报告”，踏入社会以后会被孤立，无法融入集体生活。或许某一阶段能受到青睐，但明智的领导决不会欣赏。由此来看，老师肯定“秘密情报员”的方式，看上去是一种捷径，但不利于学生健全人格的建立，对实现教学管理目标也有直接影响。

专家观点：不能通过“卧底教育”实现教学管理

说起鼓励学生“打小报告”，宁波大学信息学院辅导员，国家心理咨询师黄青年老师观

点鲜明。

“‘打小报告’行为是孩子年龄特征决定的，他们开始对规矩和制度有概念，产生了‘规则意识’。但两条弊端显而易见。”黄老师认为，一是初中生的心理是多变且略带叛逆，对很多事情充满困惑又缺少能力解决。这种简单直接的处理方式，会影响同学之间的融洽

相处，严重的还会激化矛盾。二是不利于学生健全人格的建立。打小报告的学生自认为提供的“情报”很有价值，通过打小报告使某位同学陷入“麻烦”，以此证明自己的“威力”。受处罚的学生因此有“被出卖感”、“被欺负感”，容易出现负面情绪，内心的安全感会受到影响。

“鼓励‘打小报告’的行为，不利于孩子的德育教育、品质培养、规则意识的提高。”黄老师表示，这三点相辅相成，应该放在学业教育的前面。对老师而言，通过“秘密情报员”的“卧底教育”方式来实现教学管理，那就显得本末倒置了。

宁波市第二医院 有肾脏病科普讲座

慢性肾衰患者需要透析治疗，其生活质量与残余肾功能密切相关。为让透析患者或肾功能减退患者更好地保护残余的肾脏功能，宁波市第二医院肾内科将于9月21日下午2:30在7号楼3楼大厅举办科普讲座，由谭奎璧医师主讲“保护残余肾功能的重要性”，课后肾内科专家将在现场与听众进行交流，还将派送肾脏健康知识资料、测量血压。

男子高铁吸烟被罚500元

屡次在动车上抽烟可能被取消乘坐权

本报讯（记者 马涛 通讯员 邬世权）吸了半根烟，被罚500元。前天下午，一名男子在高铁上抽烟，虽然没有触发报警器，但态度顽固，抗拒列车长处理，后被移交给铁路警方。昨天，经宁波站派出所调查处理，该男子被处以500元的治安罚款。

这件事发生在G7583次列车上，据该车列车长介绍，当时乘务员发现车厢连接处有烟雾，过来看时，发现一名年轻男子正在洗手池里冲水，池壁上还有烟灰状的残留物，一只手里正捏着一团纸巾往口袋里塞，于是质疑该乘客：“你是不是刚在这抽烟了？”

该男子一边矢口否认，一边拔下正在充电的手机准备离开。闻讯而来的列车长拦住了他，再次询问其是否抽了烟，该男子仍予以否认。列车长一边向其宣讲高速列车的安全运行规定和抽烟危害，一边要求其出示身份证件和车票，予以暂扣。

当时列车正驶往终点站宁波，鉴于该乘客不配合调查处理，列车长当即通知了铁路警方。随后，宁

波站派出所民警在站台将该男子带下车。

在接受民警调查时，刘某仍一口否认吸过烟。民警在刘某的裤袋里，找出一包烟，正好少一根，另一个裤袋找出个纸团，打开一看，包着半截烟。在民警追问下，刘某终于承认，当时就是在洗手池旁抽的烟。据他说，他在给手机充电时，烟瘾上来了，就点了根烟，抽了一会，想起来高铁上不能抽烟，于是摁灭了烟头，并将剩下的半截用纸包好藏了起来。

依据《铁路安全管理条例》有关规定，在高铁动车上吸烟，将被处以500元至2000元罚款。昨天，宁波铁路警方依法对刘某做出500元的治安罚款处罚。

据记者了解，屡次在动车组上抽烟的乘客，今后有可能被列入“黑名单”，取消乘坐权。据悉，在南宁等地客运段，已开始试行：第一次被抓，若签订协议，保证以后不在动车组列车上吸烟，可以给一次机会；再次违法吸烟者，则终生禁买动车组列车（D字头，C字头，G字头）车票。

《孔雀小区居民最近有些烦》后续

孔雀小区新老物业开始交接

本报讯（记者 边城雨）本报7月22日、23日、25日、27日连续独家报道的《垃圾成堆没人清运绿化受损没人管理 孔雀小区居民最近有些烦》一文终于有了关键性的后续进展，小区新老物业从前天开始进行启动交接程序，截至昨天，仍在进一步的交接中。

前天下午2时，记者来到孔雀小区，看到小区新聘请的物业龙腾物业服务公司员工已经来到了现场，在小区大门口和公共场所挂起条幅，白鹤街道、派出所、孔雀社区居委会等派出工作人员监督与见证这次物业的交接工作。孔雀社区居委会书记石蓉告诉记者，上次开过协调会之后，小区业委会就依法正式聘请了龙腾物业作为新的物业给业主提供服务。在此之前，业委会曾和原有物业公司联系，请求完成退管前的审计工作，但是双方一直没有达成协议。

鉴于老物业已经不能保证小区的正常运转，经过请示相关部门，小区业委会决定启动新老物业交

接手续。

前日，业委会和老物业达成协议，老物业物业费收取时间截止日期为9月18日，维修资金根据审计结果和相关程序进行支付，老物业答应一周内接受审计。随后，双方正式进行了交接。

现场也吸引了一些其他小区业委会成员前来观摩，华光城业委会主任朱贤恩告诉记者，“现在全市不少小区都存在换物业难的问题，特别是一些物业到期了仍然赖着不走，新的物业也无法接手，孔雀小区这次更换物业成功，开了一个好头，并且给他其他小区提供了宝贵的借鉴经验。”

对于孔雀小区这次物业能够顺利交接，孔雀小区业委会相关负责人总结说，一是业委会成员心比较齐；其次是业委会注意保存证据，及时和社区、街道及区相关部门沟通，得到了大力支持和指导；三是得到了社会各界及舆论的广泛关注，形成了合力，老物业迫于各种压力，不得不做出退管的决定。